

近年,「快速時裝」迅速興起; 同時,「血汗工廠」的知名度也隨 之上升。有不少國際評論認為,

快速時裝系列

血汗工廠篇

概念鏈接

血汗工廠 (Sweatshops)

是指一所工廠的工作環境惡劣,工人在危險和困苦的 情況中工作,長時間面對有害物質、高熱、低溫和輻射, 而且長工時、低工資。這些工廠大多出現在東南亞、南美洲等 的發展中國家,如印尼、洪都拉斯等。

小知識

愈賣愈平?

有國際調查結果發現,美國家庭購買衣履支出佔整體開支比 例,從1990年的15%下降為2005年的不足5%,至2010年更 進一步跌到2.8%。

> 有評論指,成衣的價格在經濟全球化下被不斷壓 發展中國家的代工廠為了爭取大額訂單,往往 會以極低的價格投標。能夠用如此低成本的生 服飾連鎖店,一件T恤只售7美元,而且 貨量充足,吸引不少人購買,銷情非常理 想。這便促成了「快速時裝」的迅速 興起。

2013年4月,孟加拉發生 屎框架,滿目瘡痍。 當地有史以來最嚴重 據悉,該工廠五根 亡、接近2,500人受傷。(見圖)

「快速時裝」是剝削全球工人下的 產物,也是「血汗工廠」的催生 劑,兩者有着唇亡齒寒的關係。以 下讓我們一起拆解「血汗工廠」是

如何因「快速時裝」而橫空出世。

■張揚

製衣廠倒塌 逾千工人亡

達卡三十多公里的製衣廠,原本 身出現裂縫,認為存在即時危 倒塌後只剩下三層石



據悉,該工廠五樓以上都是非 的塌樓意外,導致超過1,100人死 法加建的,由於建築用料差劣, 結果因不敵大樓內發電機的重量

國際媒體轉述當地警方指出, 肇事樓宇是一座位於距離首都 當局在塌樓意外前已發現工廠牆 險,要求負責人關閉製衣廠並疏 散所有員工;但負責人不聽警 告,要求工人繼續在工廠內工 作,並威脅若不復工便不發薪, 工人在毫無選擇下只能繼續上 班,結果傷亡慘重。包括製衣廠 負責人在內的三人被控以疏忽導 致死亡罪。



根據上文,說明「血汗工 廠」的成因。

此題是資料理解題。同學必須根據 上文所提供的資料,解釋為什麼「血 汗工廠」會出現。

參考答案:隨着經濟全球化的推 進,在20世紀開始,已發展國家的企 業為了競逐最低勞力成本而進行跨國 移動,紛紛湧到生產成本較低的國家 和地區 (通常是發展中國家) 設廠。 而在這些國家的代工廠,為了爭奪大 額訂單,往往會以極低的價錢投標。 然而,如此低成本的生產是源自對工 人的種種剝削,包括不合理的薪酬、 惡劣的工作環境、匱乏的職安設備 等。「血汗工廠」遂因而出現。



根據上文,舉例分析「血 汗工廠」所帶來的兩個問 題。

此題是影響分析題。同學答題時, 一方面必須根據上文的資料;另一方 面,須注意題目的提問字眼是「問 題」,因此答案應該與負面影響有 關。參考答案:首先,「血汗工廠」 的薪酬待遇不公平。例如,曾有外國 媒體揭發,國際連鎖服裝品牌Zara在

低工資約238歐元。此外,「血汗工 廠」的工作環境惡劣。有研究調查發 現,75%的製衣廠工人在進入職場 後,健康快速惡化,原因包括工廠通 風系統欠佳、廁所衛生惡劣、安全裝 備不足等。另外,根據世界衛生組織 的統計數字,孟加拉於2010年錄得接 近350,000宗的新增肺結核個案,當中 近70,000人死亡。此外,廠商在製衣 過程中會運用到許多化學物質,如染 料等,工人長期曝露於這些化學物質 中,會令患癌的風險上升。



參考上文並就你所知,提 議國際社會可聯手改善 「血汗工廠」問題的一個 方法。

此題是建議題。同學回答問題時, 須留意建議必須以全球角度出發,而 並非從個別國家或地區的角度出發。 參考答案:聯合國可敦促各國簽署具 法律約束力的跨國條約。例如,聯合 國作為全球規模最大、認受性最高的 政府間國際組織,可就「血汗工廠」 問題召開國際大會,邀請所有成員國 出席,並通過階段性討論,逐步達成 共識,擬訂保障全球勞工的通用條款 (如工作環境、職安設備、勞工法 柬埔寨的成衣供應商僱用非法勞工, 規、因應各國經濟發展情況而訂立的 而且薪金極低。這些工人每天工作12 薪酬待遇等),並讓各國簽署落實; 至14小時,每周工作6天,每月只獲 同時,為了增強效力,可列明違者會 取約200歐元的薪金,低於當地法定最 面對一定的懲罰,如經濟制裁等。

為賺錢狂加班

「血汗工廠」在發展中國家橫行 無忌,造成種種影響,引起國際社 會上不同持份者的爭議:

1. 發展中國家的製衣廠負責人

孟加拉的勞工數量充足,薪金成 本較緬甸、柬埔寨的更低。每件衛 衣的批發價可低至3美元,利潤豐

2. 發展中國家的製衣女工

現時月入約70美元,已較在餐館 工作的丈夫高出超過一倍。如果在 較具規模的製衣廠工作,月薪更可 高達100美元。即使離鄉背井,面 對惡劣的工作環境,也會冒險嘗

計。 3. 國際勞工組織

很多跨國服裝品牌仍在剝削孟加 拉的工人,塌樓事件發生至今,工 人仍面對一周6天、每天14小時至 16小時的長時間工作,這些辛勞所 換來的微薄薪金,卻不足以支付三

餐和貧民窟的租金。 4. 反對「血汗工廠」組織

孟加拉的法定最低工資較聯合國 制訂的貧困線工資低,導致工人為 了賺取更多薪酬而不斷加班。



■ 孟加拉紡織廠工人舉行示威遊 行。 資料圖片

製衣廠逾六千家 童工低薪環境差

東南亞國家的勞工成本低廉,而且法規寬鬆,近年吸引大批外資進 駐,令各國的成衣製造業迅速發展。其中孟加拉的成衣出口量從1980 年全球排名超過70名,躍升至2013年的第二名,僅次於中國,國內製 衣廠多達6,000家,僱用員工接近500萬人,其中九成以上是女性,是 僱用女性最多的產業。然而,卻因童工、低薪、工作環境惡劣等問題而 備受國際社會非議:

1. 非法童工

國際勞工組織估計,全球有1.68億的童工。例如,在孟加拉的童 工,大多每天工作12小時,但日薪卻不足1美元。一名在當地工廠工作 的未成年少女說,只要孩童願意工作,通常都會被錄用;而對於這些孩 **童來說,在紡織廠工作是賺錢獲得三餐溫飽的唯一希望**。

早年,公平衣着基金會(Fair Wear Foundation)已與超過100個服 裝品牌簽署約章,要求他們保證所生產的服裝在最後縫製階段沒有僱用 童工。然而,很多代工廠在品牌公司派員定期探訪時,都會故意粉飾眞 相;而大企業亦只是交差了事,只關心所有產品能否按時完成。

2. 薪金過低

在柬埔寨成衣廠的工人每天工作18小時,日薪僅得3美元。該國的工 人曾為此上街抗議,爭取提高薪金待遇,卻遭到政府當局鎭壓。

3. 工作環境惡劣

有研究調查發現,75%的製衣廠工人在進入職場後,健康快速惡化, 原因包括工廠通風系統欠佳、廁所衛生惡劣、安全裝備不足等。

根據世界衛生組織的統計數字,孟加拉於2010年錄得接近35萬宗的 新增肺結核個案,當中近7萬人死亡。有關注孟加拉婦女職安問題的人 士指出,婦女在針織廠工作,經常吸入微細織毛,令肺結核成為她們的 「頭號殺手」;此外,廠商在製衣過程中會運用到許多化學物質,如染 料等,工人長期曝露於這些化學物質中,會令患癌的風險上升。

一些國際勞工組織已敦促孟加拉的製衣廠簽訂約章,確保工作環境安 全衛生,並且教導廠商和工人預防感染肺結核的方法,以及提供適當的 治療。

 通識博客(一周時事聚焦、通識把脈) • 百搭通識



· 通識博客 / 通識中國

・中文星級學堂 • STEM 百科啓智

• 通識文憑試摘星攻略